

УДК 379.85 (476.5)

ТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ИСТОРИЧЕСКИХ МЕСТЕЧЕК ШУМИЛИНСКОГО РАЙОНА

Л.Г. ДЯТЛОВА

(Представлено: канд. ист. наук, доц. С.О. ШИДЛОВСКИЙ)

Рассматривается туристический потенциал исторических посёлков Шумилинского района. Уточняется содержание понятия туристические ресурсы. Представляется классификация туристических ресурсов. Проводится анализ туристических ресурсов Добеи, Лесковичей, Оболи и Сиротино.

В настоящее время туризм набирает всё большую популярность. Его роль возрастает как в экономике, так и в политике многих стран. Однако, как можно развивать туризм, не зная собственных туристических ресурсов? Правильно, для того чтобы туризм активно набирал обороты в своём развитии, необходимо знать и использовать как можно больше туристических ресурсов. Исходя из того, что 2018 год признан Годом малой родины, я решила затронуть тему туристических ресурсов Шумилинского района, т.к. на данный момент туризм там практически не развивается.

Туристические ресурсы – это природные, социально-культурные объекты, в том числе недвижимые материальные историко-культурные ценности, удовлетворяющие духовные потребности туристов, экскурсантов и содействующие укреплению и восстановлению их здоровья [1].

Классификаций туристических ресурсов существует большое количество, однако, есть наиболее часто используемые.

1. Туристические ресурсы подразделяют на косвенные и непосредственные.

Косвенные туристические ресурсы привлекаются для освоения и использования непосредственных туристических ресурсов, которые в свою очередь подразделяют на подвиды.

К непосредственным туристическим ресурсам можно отнести природные, историко-культурные и социально-экономические ресурсы, которые используются туристами напрямую. Например, объекты познания, оздоровительные свойства местности, привлекательность пейзажа и т.д. [2].

2. По своему функциональному признаку туристические ресурсы принято разделять на три основные группы: познавательные, оздоровительные и спортивные. Однако стоит помнить о том, что важную роль играет природно-эстетическая ценность территории, которая увеличивает или понижает функциональные качества [3].

3. Николай Павлович Крачило в своём учебном пособии «География туризма» предлагает собственную классификацию туристических ресурсов. Он выделяет всего три группы ресурсов:

- природные, сюда относятся: климат, водные ресурсы, рельеф, уникальные природные объекты, растительный и животный мир, заповедники и т.д.;
- социально-экономические: транспортная доступность, экономико-географическое положение, особенности населения, уровень жизни, наличие трудовых ресурсов, территориальная организация, уровень развития страны и т.д.;
- культурно-исторические: театры, музеи, археологические, исторические и архитектурные памятники, этнографические особенности, фольклор и т.д. [3].

Туристические ресурсы могут быть сосредоточены не только в больших городах с многовековой историей, но и в небольших местечках, деревнях. Местечко – это большое селение городского типа [5].

Более подробно я хотела бы рассмотреть туристические ресурсы некоторых местечек Шумилинского района, а именно Добеи, Лесковичей, Оболи и Сиротино.

Добея – небольшая деревня в Шумилинском районе, которая насчитывает практически пятивековую историю.

Первое о чём я хотела бы рассказать – это важный утраченный туристический ресурс, Добейская церковь Сошествия Святого Духа.

Ещё одним немаловажным ресурсом является живописное озеро, на берегу которого располагается деревня. На данный момент озеро очень популярно среди рыбаков.

На этом туристические ресурсы этого местечка не заканчиваются, есть ещё одна достопримечательность природного происхождения – памятник-валун «Большой камень». Он является одним из самых крупных камней на территории Республики Беларусь. Расположен он недалеко от д.Горки, которая подчиняется Добейскому сельскому совету.

В самой деревне Добея находится воинское захоронение. В братской могиле перезахоронены воины из многих близ лежащих деревень, которые относятся к сельсовету. В захоронении погребено более 200 солдат, которые находились в различных званиях: рядовые, ефрейторы, партизаны, лейтенанты. Все они погибли в годы Великой Отечественной войны. В 1951 году на могиле был установлен обелиск [4, с. 467].

Лесковичи. Основным ресурсом деревни является церковь Святого Сергия, которая была построена ещё в конце 19-го века. Она является памятником архитектуры псевдорусского стиля [4, с. 469].

В Лесковичах тоже есть военные захоронения, которые расположены на территории санаторно-лесной школы. Там захоронены 68 советских воинов, которые погибли в 1944 году при освобождении района от немецко-фашистских оккупантов. Обелиск на могилах был установлен в 1950 году [5, с. 469].

В деревне также располагается озеро. В северо-западной части озера есть небольшая протока, через которое осуществляется сток в озеро Круглик. В свою очередь это озеро соединяется с Добеевским.

В 3 километрах от деревни находится археологический памятник – курган. Его длина составляет 11 метров, ширина – 8 метров, высота – 0,9 метров. Обследовался курган дважды, в 1959 году и в 1981 году [4, с. 469].

Ещё одним объектом является усадьба Хлудинских, построенная в конце 19 – начале 20 века. На данный момент усадьба находится в разрушенном состоянии, от неё остались только руины. Мы можем увидеть руины усадебного дома, флигеля, хозяйственного двора и заросший парк.

Оболь. В годы Великой Отечественной войны Оболь была центром партизанского движения, поэтому логично, что в этом посёлке также располагается братская могила советских воинов. Захоронено там 272 воина, которые погибли в 1944 году при освобождении района от немецко-фашистских захватчиков. Среди захороненных есть и Герой Советского Союза – Николай Васильевич Дуничев [4, с. 470].

Есть в деревне ещё несколько не менее важных мест, которые связаны с Великой Отечественной войной. Это дом, где жила Зинаида Портнова, могила жертв фашизма, могила Вяденки В.А., могила Лузгинных, памятник в честь Обольского комсомольского подполья [4, с. 470–471].

Кроме ресурсов, связанных с военной тематикой, в посёлке есть и историко-культурные ресурсы. Наиболее масштабным памятником архитектуры будет являться усадьба Гребницких, которая была построена в первой половине 19 века. Сначала здание было одноэтажным, второй достроили позже. Кроме самого дома в имение входили флигели, хозпостройки, дом управляющего, ледник, конюшня, парк. Флигели подчеркивали парадную часть парка, расположенного на террасе реки, за домом. Там росли ясени, березы, декоративные кусты, была липовая аллея. В 1920 году в усадьбе располагалась школа, большинство выпускников которой стали участниками подпольной организации «Юные мстители». Во время войны здесь был немецкий госпиталь. После войны усадьба была передана интернату Обольского керамического завода, однако, в 90-х годах пожар уничтожил всё, что находилось внутри здания. С тех пор усадьба пустует и находится в разрушенном состоянии [4, с. 472].

Недалеко от ныне действующей школы можно обнаружить памятник, поставленный в 1969 году, Ансу Эрнеставичу Дауману, в честь которого названа улица в посёлке. Дауман был активным участником в революционном движении в Латвии, героем Гражданской войны [4, с. 471].

Сиротино. По сравнению с ранее перечисленными местечками, Сиротино является наиболее молодым посёлком, который насчитывает около трёх веков своей истории. В 1699 году в этом местечке была построена церковь Рождества Пресвятой Богородицы. С 1792 года было принято решение наделять местечко магдебургским правом, правил там род Гребницких. По переписи население на 1897 год в Сиротино проживало около 2000 жителей, из которых 80% – евреи.

В годы Второй мировой войны в Сиротино располагались немецкая воинская часть и еврейское гетто. Просуществовало гетто недолго: с августа по ноябрь 1941 года. В ноябре 1941 года немцы расстреляли последних выживших евреев, на тот момент 316 человек, среди которых были женщины, дети, старики.

Сразу же после войны поставили первый памятник жертвам геноцида евреев – на месте братской могилы, где был расстрел, на расстоянии около двух километров от местечка Сиротино, в овраге. Памятник был выложен из кирпича, с надписью на иврите и на русском языках: «Вечная память родным, погибшим от рук фашистских палачей 18.11.1941 г...». В начале 1960-х годов памятник был обнесен деревянной оградой, которая через несколько лет была заменена на железную. Со временем этот памятник разрушался, а при ремонте дороги памятник разрушили окончательно. Овраг был засыпан, на месте братской могилы прошла дорога. Затем сельским советом недалеко, в стороне, был поставлен небольшой стандартный обелиск, но в надписи на нём отсутствовали слова о том, что здесь погребены евреи, и не была указана дата гибели людей.

В 1998 году усилиями Михаила Наумовича Руткина был установлен новый, третий по счету, памятник узникам Сиротинского гетто. Эскиз нового памятника предложил художник Борис Хесин – сводчатая арка высотой 3 метра, со звездой Давида внутри. На арке прикреплены доски с памятным текстом на русском языке и иврите и фамилии жертв Катастрофы.

Подводя итоги всему вышесказанному, можно прийти к выводу, что каждое историческое местечко имеет свой определённый туристический потенциал. Посёлки можно рассматривать со стороны уникального природного ландшафта, военно-патриотической тематики, а также культурно-исторической точки зрения. Нельзя говорить о том, что какое-либо место не имеет никаких ресурсов для организации туризма, стоит углубиться в историю, изучить окрестности и пара-тройка объектов точно найдётся.

ЛИТЕРАТУРА

1. О туризме : Закон Респ. Беларусь от 25.11.1999 № 326-3 // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь, 29 нояб. 1999 г., № 2/101.
2. Биржаков, М.Б. Введение в туризм / М.Б. Биржаков. – СПб. : Герда, 2002.
3. Крачило, Н.П. География туризма / Н.П. Крачило. – Киев : Вища шк., 1987.
4. Збор помнікаў гісторыі і культуры. Віцебская вобласць / С.В. Марцалеў (гал.рэд.) [і інш.]. – Мінск : Беларус. Савец. энцыкл. імя Петруся Броўкі, 1985.
5. Словари и энциклопедии на Академике. Местечко – это... [Электронный ресурс]. –Режим доступа: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ushakov/858902>. – Дата доступа: 22.09.2018.